

руководители делегаций союзных республик и областей РСФСР, ЦК ПОРП, К. Т. Мазуров, летчики-космонавты СССР П. И. Климук, В. В. Коваленок и В. В. Николаева-Терешкова.

Доступ в зал, где установлен гроб, прекращается. С покойным остаются его родные и близкие.

Руководители Компартии и правительства Белоруссии выносят гроб с телом П. М. Машерова на площадь имени

В. И. Ленина и устанавливают на постаменте. На площади собрались тысячи минчан, жителей республики. Начинается траурный митинг, посвященный памяти П. М. Машерова.

По поручению ЦК КПБ, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР его открывает председатель правительственной комиссии Председатель Президиума Верховного Совета БССР И. Е. Поляков.

## Речь товарища И. Е. ПОЛЯКОВА

Дорогие товарищи!

С глубокой скорбью коммунисты, все трудящиеся Белорусской ССР, наша партия, наш народ провожают сегодня в последний путь кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря Центрального Комитета Компартии Белоруссии, члена Президиума Верховного Совета СССР, Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда Петра Мироновича Машерова.

Трудно, невозможно смириться с мыслью, что перестало биться сердце пламенного коммуниста, видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства, отдавшего всю свою жизнь, силы и знания, организаторский талант делу строительства коммунизма.

Петр Миронович Машеров вышел из самой гущи трудового народа. Он родился 13 февраля 1918 года в деревне Ширки Сенненского района

Витебской области в трудовой крестьянской семье. После окончания рабфака, а затем Витебского педагогического института он начал свою трудовую биографию самой мирной профессией — учителя. Твердый в своих коммунистических убеждениях, он был прекрасным воспитателем молодежи и в час смертельной угрозы, нависшей над нашей Родиной, вместе со своими питомцами и сверстниками с первых же дней Великой Отечественной войны влился в могучий строй сражающегося советского народа. Беспримерная отвага и героизм в сочетании со светлым умом, непреклонной волей, организаторскими способностями выдвинули Петра Мироновича Машерова в ряды талантливых руководителей и организаторов партизанского движения и коммунистического подполья. Он был командиром партизанского отряда имени Щорса, комиссаром партизанской бригады имени Рокоссовского и в 1943 году возглавил Вилейский подпольный обком комсомола. Принимая непосредственное участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Петр Миронович проявил незаурядные качества умелого вожака масс, личное мужество, отвагу и героизм. Был дважды ранен. В суровую пору военного лихолетья, в 1943 году он был принят в члены КПСС. Имя Героя Советского Союза Петра Мироновича Машерова золотыми буквами вписано в историю победы нашего народа над фашизмом.

Вся его последующая деятельность неразрывно связана с огромной созидательной работой по восстановлению и развитию экономики и культуры республики. Он возглавлял Молодечненскую областную, а затем республиканскую комсомольские организации. В 1954 году Петр Миронович выдвигается на руководящую партийную работу вторым секретарем Минского областного комитета партии, а через год — первым секретарем Брестского обкома Компартии Белоруссии.

Присущие Петру Мироновичу Машерову замечательные качества талантливого руководителя и организатора, отдавшего высокой эрудицией, с особой силой проявились в период его деятельности в Центральном Комитете Компартии Белоруссии, где он плодотворно работал с 1959 года на посту секретаря, второго секретаря, а с 1965 года — первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии.

На XXII съезде КПСС П. М.

Машеров избирался кандидатом в члены ЦК КПСС, на XXIII, XXIV и XXV съездах Коммунистической партии — членом ЦК КПСС. С апреля 1966 года он кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС.

Трудящиеся нашей республики неоднократно с полным единодушием избирали Петра Мироновича Машерова в состав высших органов государственной власти страны и республики — Верховного Совета СССР и Верховного Совета БССР. С 1966 года он был членом Президиума Верховного Совета СССР.

На всех участках партийного и государственного строительства Петр Миронович Машеров проявлял инициативу и творчество в осуществлении политики партии, целеустремленность и настойчивость. Его отличали беззаветная преданность великим идеалам коммунизма, неукротимая энергия и страстность в работе, партийная принципиальность и человечность, душевное обаяние и скромность.

Свидетельством всенародного признания больших заслуг Петра Мироновича Машерова в коммунистическом строительстве явилось присвоение ему звания Героя Социалистического Труда.

Вся его яркая, наполненная вдохновенным трудом и большими свершениями жизнь — замечательный образец самоотверженного служения своему народу, делу коммунизма. Петр Миронович был тесно связан с массами — рабочими,

колхозниками, учеными, писателями, ветеранами войны и труда, молодежью, со всеми слоями населения. Наверно, нет в республике такого уголка, где бы он не побывал. И нет такой сферы хозяйственного и культурного строительства, где бы не сказался самым благотворным образом талант его ума и сердца, его творческий подход к делу руководства и управления.

Внезапно, трагически оборвалась жизнь славного сына белорусского народа.

Позвольте мне от имени Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров нашей республики выразить глубокое соболезнование уважаемой Полине Андреевне Машеровой, всем членам семьи и близким Петра Мироновича.

По поручению Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета БССР и Совета Министров республики траурный митинг, посвященный памяти кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря Центрального Комитета Компартии Белоруссии, члена Президиума Верховного Совета СССР Петра Мироновича Машерова объявляю открытым.

\*\*\*

От Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР слово представляется секретарю ЦК КПСС товарищу М. В. Зимянину.

## Речь товарища М. В. ЗИМЯНИНА

Дорогие товарищи!

С глубокой скорбью мы прощаем сегодня в последний путь кандидата в члены Политбюро Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии, члена Президиума Верховного Совета СССР Петра Мироновича Машерова.

Безвременно, в самом расцвете творческих сил ушел из жизни видный партийный и государственный деятель нашей Родины, верный сын Коммунистической партии и советского народа, человек больших жизненных свершений, чей подвиг и труд отмечены высшими наградами Родины, званиями Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда.

Горечь этой большой утраты вместе с коммунистами и трудящимися Белорусской Советской Социалистической Республики переживает вся наша партия, вся наша многонациональная социалистическая Родина.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР выражают глубокое соболезнование Центральному Комитету Компартии Белоруссии, Президиуму Верховного Совета, Совету Министров, коммунистам и всем трудящимся республики в связи с постигшим вас большим горем.

Разрешите, дорогие товарищи, передать вам глубокие соболезнования Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича

Брежнева в связи со смертью Петра Мироновича Машерова, замечательного человека и коммуниста, активного борца за дело нашей великой партии.

Весь трудовой путь Петра Мироновича Машерова был целиком связан с Коммунистической партией, с ее титанической деятельностью по претворению в жизнь идей ленинизма, строительству коммунистического общества в нашей стране.

Он стал коммунистом в огненный 1943 год. Свою беспредельную верность делу партии Петр Миронович показал в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Он был одним из первых организаторов партизанского движения и коммунистического подполья в Белоруссии.

В рядах партии П. М. Машеров рос и закалялся как признанный вожак молодежи Белоруссии, а затем как талантливый партийный руководитель. Он избирался секретарем Минского обкома партии, первым секретарем Брестского обкома, более 20 лет плодотворно работал в Центральном Комитете Компартии республики. На всех участках, куда направляла его партия, Петр Миронович Машеров трудился самоотверженно, не жалея сил, со свойственной ему инициативой, энергией и настойчивостью.

Замечательные качества П. М. Машерова как партийного деятеля, его разносторонние способности с наибольшей силой раскрылись на посту первого секретаря Центрального Комитета Компартии Белоруссии.



Фото БЕЛТА.